

# 如何堵住主粮损耗漏洞?

新华社北京2月8日电(记者蒋成 薛钦峰 周勉)“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”

水稻、小麦、玉米是我国三大主粮。中国农业科学院发布的《中国农业产业发展报告2023》显示,我国三大主粮全产业链浪费和损失严重,稻谷、小麦和玉米的全产业链损失率分别为26.2%、16.7%和18.1%,约占三大主粮总产量的20.7%。

减少损耗就相当于增产。提升公众的节粮意识,减少不必要的损耗和浪费,事关我国粮食安全。

## 主粮损耗浪费多

“从收割到存储,很多环节都白白浪费了不少粮食,看着都心疼。”西南地区一位水稻种植大户给记者算了笔“损耗账”:他家每年产粮80多吨,损耗的就接近2吨。

这位种植大户介绍,如今水稻采用机械化收割,虽然提高了效率,但相较传统的人工收割,本身就会多约1%的损失。收获的粮食需要晾晒烘干,如果碰上雨天处理不及时,或者晒坪、烘干设备不足,有的就可能发霉变质。粮食放进自家仓库后,还会面临被虫、鼠、雀偷吃的危险。

去年秋收时,在吉林省农安县不少村路上,记者不时看到玉米粒从农民拉粮车的车厢缝隙中漏下,一路撒在公路上。一家粮食收储企业负责人告诉记者,粮食从农户家里最终运输到销区,还需要经历多次转运,每转运一次就会损耗大概2%;转运四五次,粮食就要损耗约1%。

在东北部分玉米主产区,不少种粮农户多年来习惯于“地趴”式的储粮方式。每年秋收后,一些农民为了省事和节约成本,将收获的上万斤玉米棒子直接堆在院子里,

等到开春前再销售。如果赶上玉米水分大、气温偏高,很容易造成玉米霉变。一些种粮大户告诉记者,“地趴粮”每年的损耗在5%以上。

粮仓基础设施落后、管理不善也可能带来储粮安全隐患。2024年底,在东部某产粮大县,一家粮食企业收储了一批水分为20%的玉米;但因工作疏忽,粮食保管不当,数万斤玉米发霉,损失不小。

中国农业风险管理研究会会长张红宇认为,虽然我们解决了吃饱问题,但粮食和资源性农产品总量供需依然处于紧平衡,需要引起高度警觉。

## 播种、收割、储运、加工都存漏洞

业内专家表示,粮食播种、收割、储运、加工等各环节都存在一些漏洞,让主粮浪费积少成多。

——播种。湖南省汉寿县沧港镇小凡洲村“新农人”向伟东告诉记者,一些南方稻区的农户为了省时省力,不愿意提前育秧,而是直接把稻种播进田里。这种方式不仅有极大的烂秧风险,而且用种量达到了每亩18斤,比抛秧和机插多出80%。

一些小麦产区农户播种方式仍较为粗放,没有采用精量播种。山东省一名种粮大户告诉记者,小麦每亩播种量,精量播种只需30斤左右,但“漏斗播”需要六七十斤。

——收割。在收割环节,机具类型、机手操作水平和田间作业条件都会影响粮食损耗。吉林省敦化市一名种粮大户告诉记者,他前些年购买的大型收割机技术落后,粮食损耗率偏高,损耗率在2%左右,相当于每公顷大豆收割环节就要损失掉100多斤。

——加工。中国农业科学院农产品加工研究所所长王凤忠介绍,过度追求“精、细、白”会造成营养成分损失,导致“量减质低”。另外,我国的米糠综合利用目前尚不足20%,还需要加大粮食副产品利用率。

“1亩地里如果有1根电杆,每年起码少收10斤谷。”湖南省一名种粮大户告诉记者,电杆会影响收割机等大型农机作业,以电杆为中心、半径1米的范围内,收割机难以进行精细作业。此外,不规范的“边角田”“巴掌田”机收时也存在浪费问题。

——储运。记者调查发现,目前不少农户还是露天存放粮食,一旦遇阴雨、降雪等天气,易生潮霉变。

为了便于存储,国家对收储粮食的水分含量有要求。以稻谷为例,水分含量不能超过13.5%。“湿粮和干粮的差价每吨可达数百元,一些粮贩便采用‘装底盖面’(外面好里面差)的方式,将收来的稻谷交给国家库或企业。”湖南一家米厂负责人介绍,收购水分不达标的稻谷,容易造成霉变。

农业农村部食物与营养发展研究所植物食物与营养政策研究中心主任黄家章等专家说,传统运输主要用麻袋、编织袋装粮食,进仓库需要拆包,转运时又要重新包装,效率低、损耗大。

——加工。吉林省辉南县朝阳镇兴德村物元农场负责人陆晓泉说,水稻壳壳后,除销售一部分糙米外,大部分要再抛光一两次,让大米卖相更好。大米每抛光一次,就有3%的损耗,不仅营养物质减少了,加工成本也增加了。

中国农业科学院农产品加工研究所所长王凤忠介绍,过度追求“精、细、白”会造成营养成分损失,导致“量减质低”。另外,我国的米糠综合利用目前尚不足20%,还需要加大粮食副产品利用率。

## 协同发力减少损耗

2024年,我国粮食总产量达14130亿斤,首次超过1.4万亿斤。但与此同时,去年我国粮食进口量高达1.58亿吨。

粮食安全是“国之大者”。业内人士认为,需从各环节协同发力,全链条减少主粮损耗。

加快高标准农田建设。受访专家认为,要降低土地细碎程度,实行“小田改大田”,减少“边角田”“巴掌田”。同时,研发适用于不同地形、不同品种的高精度农业收割机械。

推广科学种植技术。农业专家建议,因地制宜,引导村民科学种植,推广集中育秧、精量播种等技术。内蒙古一些种粮大户采用导航播种技术,株距整齐划一;滴灌水肥一体化,既节水又省肥。

加强产后服务体系,减少粮食损耗。近年来,一些省份加强粮食产后服务中心建设,由中心为农户提供“代清理、代干燥、代储存、代加工、代销售”服务。全国产粮大县吉林省梨树县目前已建成7个粮食产后服务中心,可安全存粮超12亿斤,占梨树县玉米产量的近三分之一,大幅降低当地储存环节的粮食损耗。

加大宣传力度,提高农民科学储粮意识。一些基层干部表示,一个储粮仓一千多元,有的农户舍不得投入;应加大宣传和引导力度,提高农民的科学储粮意识,减少“地趴粮”。同时,推广专用袋、专用运输车等粮食运输设备,推广充氮储粮等绿色储粮技术。

此外,还要加大消费教育引导,倡导营养均衡、科学适量的健康饮食习惯。国家食物与营养咨询委员会主任陈荫山等建议,消费者在日常饮食中应粗细结合,避免一味选择“亮、白、精”,尽量少吃粮食营养流失。

# 自由式滑雪——李方慧夺得中国体育代表团首金



2月8日,李方慧在比赛中。

当日,在第九届亚冬会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中,中国选手李方慧获得金牌,这是中国体育代表团在本届亚冬会上的首枚金牌。

新华社记者 夏一方 摄

# 2024年赴波黑中国游客同比激增145%

新华社萨拉热窝2月7日电(记者 殷晓圣)波黑国家统计局7日发布的数据显示,2024年波黑共接待外国游客137.7万人次,同比增长14.8%。其中,中国游客达到7.5万人次,同比增长145%。

数据显示,去年波黑国内外游客总过夜次数达到400.3万次,同比增长8.5%,其中外国游客过夜次数增长11.9%。

萨拉热窝旅游局负责人表

兹吉克奇在接受新华社采访时表示,波黑与中国之间的免签政策对中国游客数量的增长产生了重要影响。中国游客已成为波黑首都萨拉热窝及其他主要旅游城市日益活跃的群体,预计未来几年这一趋势将持续。

2018年5月,中国和波黑普通护照公民互免签证协定正式生效,为两国人文交流、经贸合作提供重要助力。

# 巴西地方政府调查美国遣返移民时违反人权的行

新华社巴西福塔莱萨2月7日电(记者 周永穗)巴西东北部塞阿拉州政府7日表示,正着手调查美国在遣返巴西移民时,除在长途飞行中让他们戴着手铐脚镣以及未发放食物外,是否还存在其他违反人权的行。

美国新政府上台后被驱逐出境的第二批巴西非法移民乘坐包机于7日抵达巴西塞阿拉州福塔莱萨市。这架载有111名巴西人的飞机7日凌晨从美国路易斯安那州亚历山大市起飞,当日下午抵达福塔莱萨国际机场,飞机上的巴西人将被送往巴西其他地方。塞阿拉州政府工作人员说,这些被驱逐的巴西人下飞机后在机场接受了检查,他们报告说在航班上遭受“虐待”。塞阿拉州人权部长索科罗·弗兰萨7日表示,这些巴西人在整个飞行过程中都戴着手铐和脚镣,直到飞机抵达巴西后才被取下,而且他们还饱受饥饿。

美国新政府上台以来,就大规模遣返非法移民问题持续向拉美国家施压。1月24日,美国遣返非法移民的包机抵达巴西西北部城市玛瑙斯时,被遣返的88名巴西人依然戴着手铐,巴西政府认为这“有辱人格”且“不可接受”。巴西外交部为此召见美国驻巴西临时代办。

# 美阿拉斯加州失踪飞机确认坠毁

新华社旧金山2月7日电(记者 吴晓凌)美国海岸警卫队7日发布消息说,6日下午在阿拉斯加州失踪的飞机已被找到并确认坠毁,机上10人全部遇难。

美国海岸警卫队说,飞机残骸在阿拉斯加州诺姆市港口东南约56公里处被发现,目前已发现3具遇难者遗骸。由于坠机现场状况复杂,目前无法接近。

阿拉斯加州诺姆市的消防机构6日说,自令航空公司一架“大篷车”小型客机从该州尤纳拉克利特飞往诺姆的途中失踪。阿拉斯加公共安全部门说,飞机上有9名乘客和1名飞行员。当地警方证实,所有乘客都是成年人。

# 印度五年来首次降息应对经济下滑

新华社北京2月8日电(参考消息)8日刊登路透社报道《印度五年来首次降息应对经济下滑》。报道摘要如下:

在寻求为停滞的经济提供刺激之际,印度储备银行7日在近5年时间内首次下调其关键回购利率,并暗示未来将采取一种不那么紧缩的政策立场。

在连续11次政策会议上维持回购利率不变之后,印度储备银行货币政策委员会将该利率下调25个基点,至6.25%。这一决定标志着印度关键利率自2020年5月以来的首次下调。

印度储备银行行长桑贾伊·马尔霍特拉表示,尽管经济增长有望恢复,但仍远低于去年,而通胀状况为降息打开了空间。“在继续维持中立立场的同时,采取一种不那么紧缩的货币政策是恰当的。”

由于制造业疲软和企业投资放缓,印度政府预测,在3月结束的财政年度经济增长率为6.4%,低于其最初预测值区间的下限。这将是该国4年来最低的增长率。

## 声明作废

▲舟山得利远洋渔业有限公司所属的海得利703遗失中华人民共和国渔业捕捞许可证(公海)一份,许可证号:(2025)国渔(公)第(0717)号。

# 电影《哪吒2》登顶全球影史单一市场票房榜

2月8日,影迷们在成都可可豆动画影视有限公司前打卡。《哪吒》系列电影由成都可可豆动画影视有限公司出品制作。

截至2月7日21时,网络平台数据显示,《哪吒2》票房(含预售)突破67.922亿元人民币(约9.5亿美元),超越好莱坞影片《星球大战:原力觉醒》北美市场票房,成为全球影史单一市场票房最高的电影。截至8日,该电影票房已超70亿元人民币。

新华社记者 江宏景 摄



# “腐败程度前所未有”! 特朗普要求关掉美国国际开发署

新华社华盛顿2月7日电 美国总统特朗普7日在社交媒体发文称,要“关掉”美国国际开发署。

特朗普7日在社交媒体“真实社交”上发文称,美国国际开发署的资金使用存在“太多的欺诈”“完全无法解释”“腐败程度前所未有”。他最后写道:“关掉它!”

美国国际开发署是美国联邦

政府负责大部分对外非军事援助的专职机构,受美国国务院业务指导。近日,美国国际开发署成为特朗普政府重点整改目标,美国国务卿鲁比奥已被任命为该机构代理署长负责这项工作。

本月4日,特朗普政府要求将该机构全球雇员从7日起“行政休假”,仅少数指定人员除外。特朗普政府还要求派驻海外的美国

国际开发署人员30天内返回美国。美国媒体6日报道,特朗普政府目标是把美国国际开发署全球雇员规模由超过1万人削减至不足300人,削减比例达97%。

7日,美国哥伦比亚特区联邦地区法院法官卡尔·尼科尔斯裁定,同意美国有关工会的请求,暂缓美国国际开发署全球雇员“行政休假”计划,涉及约2700人。

同时,他还同意暂缓美国国际开发署驻外人员30天回国的安排。这两项暂缓令的有效期至2月14日。

据美国国会有关机构数据,美国国际开发署全球雇员超过万人,其中三分之二在海外工作。美国媒体报道,长期以来,美国国际开发署以对外援助为名,资助干涉他国内政等活动。

# 特朗普称已撤销拜登安全许可

新华社华盛顿2月7日电(记者熊茂伶)美国总统特朗普7日说,他已撤销前总统拜登的安全许可,取消其接收机密信息的权限。

特朗普在其社交媒体“真实社交”上发文说,无需再让拜登继续

接收机密信息,因此他立刻撤销了拜登的安全许可,并停止向他提供每日情报简报。“乔(拜登),你被解雇了。”

特朗普称:“拜登‘记忆力差’,即使在他‘状态好’时,也不能信任

他处理敏感信息。”“没有必要”让他继续获得接收机密信息的权限。

特朗普还写道,是拜登于2021年指示美国情报机构停止向他提供涉及国家安全的机密信息,打破了卸任后美国前总统也有权接收

机密信息的惯例。

2021年,时任美国总统拜登就卸任不久曾表示,特朗普不应获得每日情报简报,因为他“行为不稳定”,担心特朗普可能随意分享这些信息。

## 中国体育彩票开奖信息

第25012期体彩大乐透开奖号码:前区02 18 19 21 25 后区 02 11  
第25029期体彩排列3开奖号码:4 8 9  
第25029期体彩排列5开奖号码:4 8 9 4 7  
第25029期体彩20选5开奖号码:04 06 08 12 13

“心相聚 梦同圆”2025体彩新春季活动持续进行中!  
“上‘浙体育’为梦想添彩”  
舟身体彩带着超级大乐透邀您一起来“浙体育”唤醒多巴胺!  
2024年舟身体彩全年共筹集体彩公益金1.5亿元



扫一扫了解更多“舟身体彩”信息